
نمایندگان تشکل‌های دانشجویی دوشنبه بیست‌وچهارم آذرماه در مجتمع سی‌سرا 

جمع شدند تا نظرات و انتقادات و البته پیشنهادات خود را با دکتر بیژن رنجبر، رئیس 

دانشگاه آزاد اسلامی مطرح کنند. یکی از خروجی‌ها این جلسه استفاده از مشاوران 

دانشجویی بود که پس از پیشنهاد یکی از حاضران مورد موافقت رئیس دانشگاه 

قرار گرفت. به فاصله کوتاهی از این نشست، فرزاد جهان‌بین، معاون فرهنگی و 

دانشجویی دانشگاه آزاد از تدوین فرایندی شفاف برای انتخاب مشاوران سخن 

گفت و از دانشجویان هم خواسته بود تا نکات خودشان را درخصوص چگونگی 

انتخاب آن‌ها مطرح کنند. 

حالا دو هفته پس از نشست، وعده معاون فرهنگی محقق و سازوکار انتخاب چهار 

مشاور دانشجویی رئیس دانشگاه آزاد اسلامی در امور اجرایی اعلام شد. بر اساس 

دستورالعمل نهاد‌های دانشجویی به دو گروه فراگیر با اختیارات وسیع و تخصصی 

تقسیم شدند. در گروه اول بسیج دانشجویی، تشکل‌های اسلامی و هیئت‌های مذهبی 

قرار گرفتند و در گروه دوم هم کانون‌ها، نشریات، انجمن‌های علمی و ورزشی و 

شورا‌های تعامل و هم‌اندیشی دانشجو و دانشگاه عنوان شده‌اند. هر کدام از این دو 

گروه نهاد دانشجویی دو نماینده در جمع مشاوران رئیس دانشگاه خواهند داشت 

که به‌وسیله انتخابات مشخص خواهد شد. 

   مشاوران باید چه شرایطی داشته باشند؟ 
ماده سوم دستورالعمل ابلاغی شرایط ‌5گانه‌ای برای کسانی که مایل شرکت در 

انتخابات مشاوران هستند، ذکر کرده است. 

اشتغال به تحصیل در دانشگاه در زمان برگزاری انتخابات که به‌وسیله  استعلام از سامانه آموزشیار مشخص خواهد شد. 1

باقی‌ماندن سه نیم‌سال در کارشناسی و دو نیم‌سال در کارشناسی‌ارشد و  دکتری که از طریق سامانه آموزشیار مشخص می‌شود. 2

نداشتن حکم کمیته انضباطی مؤثر در پرونده دانشجویی که از طریق  دبیرخانه شورای انضباطی )واحد( استعلام گرفته خواهد شد. 3

نداشتن وضعیت مشروطی آموزشی در زمان ثبت‌نام و برگزاری انتخابات  که آموزشیار آن را گواهی خواهد کرد. 4

یی، شورای مرکزی  یت در شورای حوزه یا پایگاه بسیج دانشجو عضو تشکل، شورای راهبری کانون‌ها، شورای تعامل و هم‌اندیشی دانشجو 5

و دانشگاه، شورای مرکزی انجمن‌های علمی، شورای مرکزی انجمن‌های 

یی که به‌نوعی اصلی‌ترین شرط هم  ورزشی، شورای مرکزی هیئت‌های دانشجو

به حساب می‌آید. 

   انتخابات چگونه برگزار می‌شود؟ 
همه دانشجویان شاغل به تحصیل در دانشگاه آزاد می‌توانند در انتخاب مشاوران 

نقش داشته باشند و رأی دهند. قرار است انتخابات به‌صورت الکترونیکی برگزار 

شود و نامزد‌ها هم می‌توانند در چهارچوب ضوابط دانشگاه دیدگاه‌های خود 

 تبلیغات کنند؛ البته بدون تخریب و توهین و استفاده شخصی 
ً
معرفی و اصطلاحا

از امکانات دانشگاه. 

انتخابات توسط کمیته اجرایی 8 نفره برگزار خواهد شد که از مدیرکل فرهنگی تا 

نماینده نهاد و باشگاه پژوهشگران و حراست و مرکز فناوری در آن عضو هستند. 

نتایج هم توسط هیئت نظارت بر انتخابات اعلام می‌شود که به جز رئیس مرکز شاهد 

و ایثارگر دانشگاه که مسئولیت ریاست هیئت را برعهده دارد هر کدام از نهاد‌های 

دانشجویی می‌توانند نماینده‌ای در آن داشته باشند. جمع نمایندگان به همران نماینده 

دفتر انتصابات دانشگاه کمیته‌ای 8 نفره را شکل خواهد داد. در پایان انتخابات 6 نفر 

)3 نفر اول هر بلوک( که بیشترین رأی را کسب کرده باشند به‌عنوان دو نفر اصلی 

و یک علی‌البدل تعیین می‌شوند و نفرات اصلی حکم مشاور دانشجویی رئیس 

دانشگاه را دریافت خواهند کرد. 

جزئیات مربوط به زمان‌بندی ثبت‌نام نامزد‌ها، نحوه رأی‌گیری الکترونیکی و مراحل 

اجرایی انتخابات قرار است در روز‌های آینده از طریق درگاه‌های رسمی معاونت 

فرهنگی و دانشجویی دانشگاه اعلام شود. 

اگر این 5 شرط را دارید، شما هم می‌توانید

مشاور دانشجویی رئیس دانشگاه آزاد شوید

   جشنواره اختراعات دانشگاه آزاد احیا شد

حامد افشاری، معاون پژوهش، فناوری و نوآوری دانشگاه آزاد اسلامی در گفت‌وگو با 

مهر با اشاره به احیای جشنواره اختراعات این دانشگاه پس از چند سال وقفه، گفت: »این 

جشنواره با رویکرد مهارت‌محور، مسئله‌محور و اشتغال‌آفرین برگزار می‌شود و هدف 

آن هدایت دستاورد‌های پژوهشی و دانشجویی به سمت ثبت اختراع، تجاری‌سازی 

فناوری و ارتباط مؤثر با صنعت و بازار واقعی فناوری است.« افشاری در ادامه اظهار 

کرد: »دانشگاه آزاد در سال ۱۳۹۴ اداره ثبت اختراع را راه‌اندازی کرده بود، اما پس از آن 

 طی چهار تا پنج سال گذشته رویداد مشخصی در این 
ً
و به‌ویژه در دوران کرونا، عملا

حوزه برگزار نشد. امسال دوباره این رویداد را فعال کرده‌ایم و ان‌شاءالله ماه آینده جشنواره 

اختراعات دانشگاه آزاد به‌صورت سراسری در واحد اصفهان برگزار خواهد شد. فراخوان 

این رویداد منتشر شده و جزئیات آن به‌زودی در اختیار رسانه‌ها نیز قرار می‌گیرد. این 

جشنواره همه حوزه‌های اختراعی را پوشش می‌دهد و محدودیت رشته و حوزه ندارد.« 

   راه‌اندازی مدرسه عالی مهارتی فوتبال عملیاتی شد

نشست مشترک فدراسیون فوتبال و دانشگاه آزاد اسلامی با حضور مهدی تاج، رئیس فدراسیون 

فوتبال، مهدی محمدنبی، نایب‌رئیس، فریده شجاعی، نایب‌رئیس بانوان، حجت کریمی و 

محمدرحمان سالاری اعضای هیئت‌رئیسه و هدایت ممبینی، دبیرکل فدراسیون و علیرضا فیروزفر 

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی استان تهران، حسین ممبینی رئیس دانشکده توسعه فناوری و کارآفرینی، 

زهرا شمس مدیرکل ورزش دانشگاه آزاد استان تهران برگزار شد. مهدی تاج، رئیس فدراسیون فوتبال 

در این نشست گفت: »ارتباط با دانشگاه آزاد یکی از محور‌های مهم توسعه فوتبال است. پیش‌ازاین، 

برخی باشگاه‌ها مانند پرسپولیس و سپاهان اقداماتی انجام داده بودند، اما اکنون با همکاری دانشگاه 

کادمیک فوتبال دنبال خواهیم کرد.«  آزاد، طرح‌های بزرگ‌تر و ساختارمندتری را در حوزه آموزش آ

علیرضا فیروزفر رئیس دانشگاه آزاد استان تهران نیز با تأکید بر نقش مهارت‌آموزی در دانشگاه 

گفت: »دانشگاه آزاد اسلامی استان تهران با ۳۵۰ هزار دانشجو و ۲۰ واحد دانشگاهی، خود را 

به‌عنوان یک نهاد جامعه‌پرداز معرفی کرده و در حوزه‌های مختلف مأموریت‌پذیر است. در حوزه 

فوتبال نیز از ظرفیت دانشکده فناوری و کارآفرینی تهران مرکز استفاده خواهیم کرد.« 

   برگزاری رقابت شبیه‌سازی شورای نگهبان در واحد مشهد
چهارمین دوره از رقابت‌های شبیه‌سازی شورای نگهبان امروز در دانشگاه آزاد 

واحد مشهد برگزار شد. قائم‌مقام پژوهشکده شورای نگهبان گفت: »چهارمین 

دوره رقابت شبیه‌سازی شورای نگهبان در استان خراسان رضوی، در محل مجتمع 

علوم‌انسانی دانشگاه آزاد اسلامی واحد مشهد برگزار شد.«علی فتاحی افزود: »این 

رقابت به همت و نوآوری پژوهشکده شورای نگهبان طراحی و تاکنون در ۵ منطقه 

از کشور برگزار شده است.« او ادامه داد: »این مرحله با حضور حدود ۳۰۰ نفر از 

دانشجویان و استادان دانشگاه‌های خراسان رضوی برگزار می‌شود و برگزیدگان این 

رویداد در مرحله نهایی کشوری، در تهران با یکدیگر به رقابت خواهند پرداخت.« 

مدیر مرکز رشد واحد‌های فناور دانشگاه شیراز در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

10 درصد دانشجویان وارد زیست‌بوم نوآوری می‌شوند

مراکز رشد مستقر در دانشگاه‌ها با ایجاد زیست‌بوم نوآوری 

فعال، دانشجویان و فارغ‌التحصیلان را در مسیر تبدیل 

ایده‌های نوآورانه به کسب‌وکار‌های پایدار همراهی می‌کنند. 

مرکز رشد واحدهای فناور دانشگاه شیراز از اواخر دهه 90 

شروع به کار کرده است. مراکز نوآوری، شتاب‌دهنده‌ها و 

مرکز رشد واحد‌های فناور دانشگاه، علاوه بر استقرار تیم‌ها، 

نقش واسطه‌ای میان ایده‌های دانشجویی و نیاز‌های صنعت 

و جامعه را ایفا می‌کنند و با آموزش مهارت‌های مدیریتی و 

مدل‌سازی کسب‌وکار، تلاش می‌کنند توان فنی دانشجویان 

را به موفقیت واقعی در بازار تبدیل کنند. از جمع 16هزار 

نفری دانشجویان دانشگاه شیراز هم اکنون 100 تیم نوآور 

و واحد فناور در مرکز رشد این دانشگاه مستقر هستند. 

یکی از اهدافی که مرکز رشد دانشگاه شیراز به آن پرداخته 

است احصای مسائل ملی و منطقه‌ای و ورود آن به فضای 

دانشگاه است تا با همت دانشجویان راه‌حلی فناورانه برای 

حل آن پیدا شود. مهرداد شفیعی که مدیریت مرکز رشد 

واحد‌های فناور دانشگاه شیراز را به عهده دارد در گفت‌وگو 

با »فرهیختگان« به تصریح جزئیات نحوه ورود دانشجویان 

به مرکز رشد پرداخته است. 

مهرداد شفیعی، مدیر مرکز رشد 

واحد‌های فناور دانشگاه شیراز 

با تشریح آخرین وضعیت 

زیست‌بوم نوآوری این دانشگاه 

گفت: »در دانشگاه شیراز 

مجموعه‌ای از مراکز مختلف همچون مرکزنوآوری، 

شتاب‌دهنده، مرکز رشد، پردیس علم و فناوری، کانون‌های 

کارآفرینی و انجمن‌ها هر کدام وظایفی را در حوزه ترویج 

مفاهیم کارآفرینی و ایجاد کسب‌وکار توسط دانشجویان 

و استادان به عهده دارند. هم اکنون حدود ۱۰۰ تیم نوآور 

و واحد فناور در مراکز ما مستقر هستند که بخش قابل 

توجهی از آن‌ها را دانشجویان تشکیل می‌دهند.« 

او در ادامه تصریح کرد: »این نکته نیز حائز اهمیت است 

که وقتی کسب و کار‌ها به سمت بازار حرکت می‌کنند و 

محصولشان در مسیر تجاری‌سازی قرار می‌گیرد یک تیم 

دانشجویی به تنهایی قادر به مدیریت آن نیست؛ بنابراین 

فارغ‌التحصیلان، استادان و افرادی که خبره بازار هستند به 

تیم آن‌ها ملحق می‌شوند. یکی از فعالیت‌های ما اتصال این 

دانشجویان به خبرگان صنعتی استان است.«

شفیعی با توجه به جمعیت ۱۶ هزار نفری دانشجویان 

دانشگاه شیراز گفت: »حتی ورود ۱۰ درصد از آنان به 

کید  زیست‌بوم نوآوری رقم بزرگی به شمار می‌رود.« او تأ

کرد: »فضا برای حضور و یادگیری دانشجویان باز است؛ اما 

هدف ما افزایش کمّی تیم‌ها نیست؛ بلکه کیفیت، پایداری 

و موفقیت کسب وکار‌ها برای ما اهمیت بیشتری دارد.« 

به گفته وی دانشگاه شیراز از طریق رویداد‌های دانشگاهی، 

استانی و پویش‌های ملی از جمله جشنواره نوآفرین 

صنعت‌ساز، انجمن‌های علمی و همکاری با استادان 

کارآفرین، استعداد‌های دانشجویی را شناسایی و وارد 

این زیست‌بوم می‌کند. برخی دیگر از استعداد‌ها از طریق 

انجمن‌های علمی جذب زیست‌بوم نوآوری می‌شوند. 

همچنین استادان فعال در حوزه کارآفرینی نقش مهمی در 

معرفی دانشجویان توانمند و هدایت آنان به سمت ایجاد 

کسب‌وکار دارند. 

شفیعی مهم‌ترین چالش درونی را عدم‌شناخت دانشجویان 

از فضای واقعی کارآفرینی و کمبود مهارت‌های مدیریتی و 

نرم دانست و گفت: »دانشگاه نسل سوم در کنار آموزش و 

پژوهش باید موضوع ترویج کارآفرینی، ایجاد کسب‌وکار 

و تجاری‌سازی پژوهش‌ها را در دستور کار داشته باشد که 

نیازمند تغییر نگرش‌هاست که در این دانشگاه اتفاق افتاده 

است. توان فنی دانشجویان بسیار بالاست؛ اما موفقیت 

بیشتر به مدل کسب‌وکار و توانمندی مدیریتی بستگی دارد.« 

وی همچنین فضای اقتصادی و نهادی کشور را چالشی 

مهم عنوان کرد و افزود: »شیب زمین به نفع کارآفرینی 

نیست و قواعد موجود فعالیت‌های غیرمولد را بیشتر 

 منتشر 
ً
تشویق می‌کند. گزارش جهانی نوآوری که اخیرا

شده نشان می‌دهد قسمتی که مربوط به کارآفرینان، نوآوران 

و دانشگاه است؛ علی‌رغم امکانات محدود اما رتبه‌های 

خوبی رقم‌ زده شده است، حتی در برخی موارد در سطح 

بین‌المللی عملکرد خیلی خوبی داشته‌ایم؛ اما بخشی که 

مربوط به زیرساخت‌ها و سیاست‌گذاری‌ها و قواعد نهادی 

بازمی‌گردد اوضاع خوبی نداریم.« 

مدیر مرکز رشد واحد‌های فناور دانشگاه شیراز توضیح 

داد: »تیم‌های توانمند دارای ایده قابل تجاری‌سازی و 

شرکت ثبت‌شده می‌توانند وارد مرکز رشد شوند. مراکز 

نوآوری دانشگاه نیز مرحله مقدماتی شکل‌گیری تیم‌ها و 

توسعه ایده‌ها را بر عهده دارند که در مرحله پیش از ورود 

به مرکز رشد هستند.« 

   سهم 90 درصدی مدل کسب‌وکار 

در موفقیت ایده‌ها
شفیعی تأکید کرد: »تنها ۱۰ درصد موفقیت یک کسب‌وکار 

به ایده مربوط است و ۹۰ درصد آن به مدل کسب‌وکار 

و اجرای مناسب وابسته است. ایده‌هایی که یک مسئله 

واقعی را با راه‌حلی برتر از راه‌حل‌های موجود پاسخ دهند 

و برای اجرا مدل درستی ارائه کنند، شانس بیشتری برای 

موفقیت دارند.« 

او مراکز رشد را »سازمان‌های دوزیست« دانست و 

افزود: »وظیفه اتصال نیاز‌های صنعت با دانشگاه را مراکز 

رشد عهده دارند و بسیاری از شرکت‌های فناور دانشگاه 

توانسته‌اند نیاز‌های صنعتی را به صورت عملی برطرف 

کنند.« 

شفیعی با ذکر این نکته که شرکت‌های خروجی مراکز رشد 

به دلیل توانمندی و آموزش‌های جانبی در بازار پایدارتر 

هستند، ادامه داد: »شرکت‌های فعال در حوزه هوش 

مصنوعی شرکت‌هایی در زمینه علوم پزشکی، دستیار 

پزشک و دستیار نگارش و ویرایش پایان‌نامه‌ها فعالیت 

می‌کنند. همچنین شرکت‌هایی در حوزه‌های دفاعی و 

سایر صنایع به‌عنوان نمونه‌هایی یاد کرد که پس از خروج از 

مرکز رشد وارد بازار شده و اکنون محصولاتشان در صنایع 

مختلف مورد استفاده قرار می‌گیرد.« 

وی با اشاره به برنامه‌هایی برای گره‌زدن فضای دانشگاهی و 

کسب‌و‌کار گفت: »برگزاری رویداد‌های کارآفرینی، حضور 

دانشجویان به‌عنوان کارآموز و کارورز در شرکت‌های فناور، 

اجرای طرح دستیار فناوری، طرح نوآفرین صنعت‌ساز، 

بازدید‌های صنعتی و نشست‌های انتقال تجربه، حضور 

دانشجویان نخبه به شکل امریه در شرکت‌های دانش‌بنیان 

که توانسته نیاز نیروی انسانی را حل کند؛ بخشی از اقدامات 

دانشگاه برای تسهیل ورود دانشجویان به فضای نوآوری و 

ترویج کارآفرینی دارای اهمیت است.« 

مدیر مرکز رشد واحد‌های فناور دانشگاه شیراز با توصیه 

به دانشجویان برای جدی گرفتن مهارت‌های نرم و 

شبکه‌سازی گفت: »دانشگاه فقط محل درس خواندن 

نیست. مهارت‌های ارتباطی و شبکه‌سازی در آینده شغلی 

و مسیر نوآوری نقش تعیین‌کننده دارد.« 

   راه‌حل‌های فناورانه برای مسائل ملی 
و منطقه‌ای ارائه می‌دهیم

 هتلی برای استقرار 
ً
شفیعی با اشاره به اینکه مراکز رشد صرفا

شرکت‌ها نیست، تصریح کرد: »مرکز رشد و پارک‌های 

علم و فناوری وقتی در دانشگاه مستقر می‌شوند به‌عنوان 

یک حلقه واسط و نهاد پشتیان نقش خود را ایفا می‌کنند. 

بنابراین یکی از وظایف اصلی آن‌ها احصای مسئله‌های 

ملی یا مسئله‌های منطقه‌ای و وارد کردن آن مسائل به 

دانشگاه است تا برای آن‌ها راه‌حلی پیدا کند و در قالب 

کسب‌وکار اجرایی شود.« 

وی با ذکر سابقه‌ مرکز رشد شیراز گفت: »زیست‌بوم 

نوآوری دانشگاه شیراز که از اواخر دهه ۹۰ شکل گرفته، 

همچنان زیست‌بومی نوپاست؛ اما تلاش می‌شود از ابتدا 

با جهت‌گیری درست و مسئله‌محور حرکت کند؛ یعنی 

 »محل استقرار شرکت‌ها« عبور کرده و به 
ً
از نقش صرفا

نهادی تبدیل شود که مسائل ملی و منطقه‌ای را به دانشگاه 

وارد کرده و برای آن‌ها راه‌حل‌های فناورانه ایجاد کند.« 

چه خبر از دانشگاه 

اگر این 5 شرط را دارید، شما هم می‌توانید

مشاور دانشجویی رئیس دانشگاه آزاد شوید
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فاطمه کتابی
خبرنگار گروه دانشگاه 

پیش‌بینی هشت استاد دانشگاه استنفورد از تحولات هوش مصنوعی در سال جدید میلادی

 هیاهو تمام شد هیاهو تمام شد
 به دیوار واقعیت نزدیک می‌شویم به دیوار واقعیت نزدیک می‌شویم

‌مدیر مرکز رشد واحد‌های فناور دانشگاه شیراز 
در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

10 درصد دانشجویان 
وارد زیست‌بوم نوآوری 

می‌شوند
‌با همکاری فدراسیون فوتبال 

و دانشگاه آزاد اسلامی

راه‌اندازی مدرسه 
عالی مهارتی فوتبال 

عملیاتی شد
‌معاون پژوهش، فناوری و نوآوری 
دانشگاه آزاد اسلامی خبر داد

جشنواره اختراعات 
 دانشگاه آزاد 

احیا شد
  


